

内部刊物

湖南教育快讯

第 156 期

湖南省教育厅

办公室编 2015 年 12 月 4 日

中共湖南省委教育工作委员会

吉首大学着力构建 “12345” 少数民族学生教育管理新模式

吉首大学现有土家族、苗族、藏族、维吾尔族等 41 个少数民族学生 5717 人，占全日制在校学生 37%。学校不断探索，大胆创新，在实践中创建了“12345”少数民族学生教育管理新模式，取得了一定成效。

一是树立一个理念，即“一家人”理念。学校一方面加强少数民族学生教育，通过党的民族政策宣讲及民族理论进

课堂，增强各民族学生的国家认同感，促进各民族学生的团结。另一方面，在实际工作中，实现各民族学生“三个混合”。即混合编排班级、混合安排寝室、混合开展活动，促进各民族学生的大融合。如通过开展各民族学生参加的“古尔邦节”、“少数民族学生文艺晚会”等各类品牌文艺活动，进一步促进了各民族学生“一家亲”和“一家人”理念。

二是创建二种机制，即管理和教学机制。在管理机制上，成立了以学校党委书记任组长，分管副校长任副组长的少数民族学生教育管理工作领导小组。同时，领导小组下设少数民族学生教育管理工作办公室，从新疆籍少数民族毕业生中选聘了三名优秀毕业生负责办公室工作。出台了《关于新疆、西藏地区少数民族学生课程修业的有关规定》等管理制度。在教学机制上，建立了“以巩固基础知识、优化知识结构为途径，以培养学习能力为目标”的教学模式。在教学内容上，因材施教，尊重少数民族学生文化背景的多样性、基础教育的差异性等，自编了符合民族学生实际各类教材、讲义5部；在教学方法上，大力开展启发式教学、研讨式教学和案例教学，不断探索适合少数民族学生教育教学的新方式，注重培养少数民族学生的兴趣爱好，拓展少数民族学生的综合素质和能力。

三是建立三支队伍，即学生管理队伍、维稳安全队伍、

“一对一”帮扶队伍。日常管理上，建立了以学工部、团委、少数民族学生管理办公室为主，学院书记、学生辅导员、班主任协调配合的学生管理队伍；在维稳安全上，建立了以保卫处为主，吉首市公安局砂子坳派出所、州市公安国保部门、铁路派出所等力量为辅的维稳安全队伍；学习上，组织了“一帮一”、“多帮一”的帮扶队伍。三支队伍团结协作，确保了少数民族学生的教育管理和维稳安全工作有序进行。

四是形成四方联动，即校家联动、校内联动、校警联动、校地联动。校家联动方面，学校给家长寄一封双语信——致新生家长的一封信；入校后，学校通过落实家访制度，定期给边疆少数民族学生家长通报学生的在校表现情况，积极发挥学生家长与学校的联动，开展合作育人。校内联动方面，打造了由少数民族学生管理办公室、学院辅导员、班长、寝室长组成的学校“四方”联络网，校内各职能部门及学院在教学管理和学生的日常学习和生活上积极联动，实现协同育人。校警联动方面，加强了与地方公安部门案件查处、矛盾纠纷调处联动，巡逻巡查、安全防范联动，安全检查、隐患排查、整改联动，消防、交通、暂住人口、出租房屋等治安管理联动以及重大活动安全保卫联动。校地联动方面，与新疆地区及上级相关部门保持联动，如邀请教育部民族司宣讲团和地方公检法部门专家来校宣讲民族团结、国家法律和民

族自治地区的政策，与地方民委、宗教事务局、国家安全部门长期保持紧密的工作联系，使学校长期保持平安和谐的局面，预防发生民族团结纠纷、维稳安全案（事）件。

五是突出五项关怀，即思想上关怀、生活上关怀、学习上关怀、心理上关怀、就业上关怀。在思想上，通过系列教育活动把社会主义核心价值观融入到民族团结教育中，增加广大少数民族学生对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同，极大地提高了少数民族学生的政治热情。如预科学院每年写入党申请书的学生达80%以上，参加“入党积极分子培训班”的学生人数达到了学生总数的四分之一以上。在生活上，以“理解、尊重、关心”为基础，通过“严、细、爱”的方法关怀学生。如通过发放少数民族学生专项补助金、设置贫困生勤工助学岗位等举措，为少数民族学生营造了良好的学习成长环境。在学习上，根据少数民族学生知识基础差、底子薄等实际情况，自编校本教材，因材施教，并组织了以学院领导、辅导员、班主任及任课老师为主体的“一对一”帮扶队伍，主动帮助少数民族学生提高学习热情和效果。在心理上，针对一些边疆少数民族学生适应环境慢，融入内地学生群体慢等特点，开设“大学生心理学”等一系列心理学教育方面的选修课和系列专题讲座，将心理学教育有机地融入到民族学生日常思想教育与

管理过程中，对民族学生健康人格的发展和完善起到很好效果。在就业上，响应“大众创业”、“万众创新”的号召，支持学生创新创业，少数民族学生中涌现了在全民创业大赛中获奖的全国优秀大学生阿布力克木等一批典型。

通过创建与实施“12345”少数民族学生教育管理新模式，吉首大学少数民族学生的教育与管理取得了可喜的成绩。10月28日，省委常委、省政法委书记李微微专程来到吉首大学，专程考察“平安高校”建设及少数民族学生的教育管理工作，她充分肯定了学校少数民族学生教育管理的“12345”工作模式；称赞“三支队伍”非常得力；“四方联动”、“五项关怀”全面细致；“平安高校”建设和维稳安全工作非常到位；学生在这里成长得很好，吉首大学为民族团结进步事业做出了很大贡献。

报：教育部办公厅，省委办公厅、省政府办公厅，金龙、莲玉、友志同志

发：各普通高等学校

湘政简准字〔2013〕4号